

## **ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ КАК ВАЖНЕЙШИЙ ИНСТРУМЕНТ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

**Протасеня С. И.**

УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Государственное (макроэкономическое, национальное) прогнозирование как процесс формирования системы научно обоснованных представлений о направлениях развития национальной экономики базируется на совокупности прогнозных исследований. Сущность государственного прогнозирования связана с определением допустимого спектра возможных сценариев (вариантов) развития национальной экономики для принятия оптимальных решений.

Прогноз развития национальной экономики (государственный прогноз) представляет собой комплекс аргументированных предположений, выраженных в качественных и количественных формах, дающих представление о будущих параметрах развития национальной экономики [1].

Государственное прогнозирование – деятельность по формированию системы представлений о целях, приоритетах, направлениях, ожидаемых результатах и прогнозных параметрах социально-экономического развития Республики Беларусь, ее административно-территориальных единиц и отраслей экономики (видов экономической деятельности) с учетом вероятностного воздействия внешних и внутренних условий и иных факторов [2].

В основе государственного прогнозирования лежит предположение о том, что будущее состояние национальной экономики в значительной мере определяется ее прошлым и настоящим состоянием. В основу того, что прошлое, настоящее и будущее состояние национальной экономики связаны объективными законами и последнее, по своей сущности, выступают как момент устойчивости, повторяемости и воспроизводимости процессов и явлений, то значение качественных и количественных характеристик этих законов при полноте и надежности информации может служить основой детерминированности представлений о будущем состоянии национальной экономики.

Вместе с тем следует иметь в виду, что будущее всегда несет в себе элементы неопределенности. Это обуславливается тем, что всегда имеется определенное множество сценариев возможного развития.

Вследствие этого единство детерминированности и неопределенности как двух взаимосвязанных и взаимодополняющих свойств будущего состояния является неперенным условием государственного прогнозирования. Если бы будущее состояние экономики было бы полностью детерминированным, то отсутствовала бы необходимость выбора одного из вариантов возможного развития при завершении этапа целеполагания и перехода к этапу реализации целей (целеосуществления).

Сочетание детерминированности и неопределенности обуславливает использование вероятностного подхода в государственном прогнозировании. Сущность этого подхода заключается в ограничении неопределенности будущего и описании интервала, в пределах которого возможен поиск регулирующих решений.

Другой неотъемлемой чертой государственного прогнозирования является опережающее отражение действительности, т. е. приспособление экономической системы к представляемому будущему. Такое отражение дает возможность разрушить противоречия между начальными условиями и заданной траекторией развития, причем область допустимых траекторий развития национальной экономики и возможность опережающего отражения действительности в зависимости от временного горизонта будущего (краткосрочный (до трех лет включительно), среднесрочный (от трех до пяти лет включительно) и долгосрочный периоды (более пяти лет)) изменяются. С увеличением горизонта прогнозирования происходит расширение области допустимых траекторий.

Классификация национальных прогнозов может проводиться не только по временному горизонту, но и по подходам, которые применяются в процессе их разработки: по способу описания тенденций изменения объекта или процесса – трендовые и факторные прогнозы; по способу формирования параметров, которые дают характеристику объекта или процесса – нормативные и генетические прогнозы.

Таким образом, важнейшим инструментом практической реализации государственного регулирования национальной экономики является государственное прогнозирование и государственное планирование.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Рудаков, М. Ф. Прогнозирование национальной экономики: курс лекций / М. Ф. Рудаков. – Горки: БГСХА, 2022. – 105 с.
2. Закон Республики Беларусь от 12.07.2023 №279-З «Об изменении Закона Республики Беларусь «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь» [Электронный ресурс] // pravo.by. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300279>. – Дата доступа: 27.01.2024.